

蓝天香雨

滁州市2022年度“十大网络公益人物” 齐学娥的公益人生

冯德斌/文

1 清秀女子 硬核担当

2018年7月19日,大雨使全椒县古河村积满了洪水,有些地方积水超过了2米。明光市蓝天救援队接到应急救援指令,队长齐学娥集结12名有着丰富救援经验的队员,带着1艘冲锋舟、2艘救生艇等救援装备,第一时间赶到救援现场。

厚重的蓝天服遮不住清秀的面庞,反衬出她沉着睿智的神情。看着被洪水围困的村庄,队员们不顾长途奔波的劳累,立即投入到转移被困群众的战斗中。经过8个小时的连续奋战,转移老人、妇女、儿童50多人,顺利完成了救援任务。就在大家准备歇口气时,队长齐学娥的手机响了起来,原来村里还有位老人没有转移出来!老人养了一条狼狗,这条狗又肥又壮,生人靠近不得。之前的救援人员劝说老人离开,但老人舍不得丢下爱犬独自撤离。救援人员多次尝试着把狗带出,都无功而返。听完情况,齐学娥把队里的驯犬师李靖叫到跟前,简单地向他介绍了情况,便带着队员驾驶救生艇向村里开去。此时已是夜里10点多,队员们经过一下午的救援,精力消耗较大,晚饭没有热水,拿矿泉水泡面凑合了一下。人困马乏之际,大家看到齐学娥第一个登上救生艇,便瞬间打消了畏惧的念头,跟着她向村中驶去。

在靠近老人住处时,由于水下情况不明,救生艇不能开到台阶边,齐学娥和队员们走下救生艇,涉水而上。凶猛的狼狗站在台边目露凶光,呲着牙,做出随时攻击的样子。齐学娥交代李靖注意安全!李靖走上台阶,从容地和面前的狼狗进行“交流”,经过一番努力,成功地把老人的爱犬带到艇上,众人协力把老人转移到安全地带。此时已是凌晨2点,满天的乌云散去,夜空中露出点点星光,队员们无心欣赏这璀璨的夜景,也来不及休息一下,又踏上去无为抢险的征程。

2 白领佳人 情系公益

齐学娥原在南京一家企业做高管,她在南京的一些朋友经常到大凉山去关爱留守儿童,从那时起,她开始关注留守儿童,并利用业余和出差机会回到家乡安徽明光去看望了解那里的留守儿童。在一次次的接触中,齐学娥加深了对留守儿童的了解,这些孩子从小没有父母陪伴,跟着爷爷奶奶风里来雨里去,亲情缺失,物质匮乏,脏乱的环境,无序的生活……这种“散养”的模式深深地刺痛了齐学娥的心。她想,自己应该为做些什么,希望能改变他们的人生。从那以后,她经常带着钱和物资去看望他们,还把他们带回家,给他们补课、讲

故事,带他们看城市的面貌,让他们感受时代生活气息,打开他们封闭的心灵。

在她帮助的孩子当中,有一个叫高盛昌(化名)的8岁小朋友,他家在山区。两间草屋,茅沿到地;一张老式旧木床上放着一堆破旧的棉絮和衣服;四条腿的饭桌缺了两条,用石头块子叠加起来支撑着,桌面像黑鱼皮;冷锅冷灶像长时间没生过火的样子,因为稍微动一下,灶台上的灰尘就会撵着人走。小高生下来就没见过妈妈,听大人们闲谈,妈妈在月子期间连一个鸡蛋、一口红糖水都没沾过,等出了月子,他妈妈拖着虚弱的身子踉踉跄跄地离开了家。小高不记得妈妈长什么样子,但他一个人的时候会在心里想象着妈妈的样子。有人曾问他:“你记得妈妈的样子吗?”孩子摇摇头说“不记得。”“那你想妈妈吗?”孩子目光迷茫地看着远方,牙齿紧咬着嘴唇,从牙缝里挤出一个字:“想!”“想妈妈是什么感觉?”孩子指着肚子声音沙哑地说:“心疼!”放暑假的时候,他帮着爸爸放牛。一个人赶着几条牛在山里放牧。那次他家杀牛,孩子挑了一块最好的肉送给齐学娥,齐学娥说你们自己可吃牛肉?孩子说牛肉不够卖的,我们自己从来不吃。孩子的乖巧和懂事令齐学娥心疼。她带着孩子到一家牛肉馆点了一份牛肉给他吃。看着孩子吃牛肉的样子,齐学娥心酸的眼泪在眼眶里打转,于是她让孩子在家里住下,让他和自己的孩子一起玩耍、一起分享快乐,并带他去看电影、逛公园、玩游乐场,给他买衣服和零食。

2005年初,齐学娥创办了明光市爱心公益协会,目前已有会员300多人,开展公益活动1000多次,资助留守儿童、关爱孤寡老人2000多次,除了平时的关爱救助,齐学娥还长期资助着3名儿童。

2018年7月,通过层层考核,明光市蓝天救援队获批成立,表现优异的香雨在众多人选中脱颖而出,成为明光市蓝天救援队队长,目前明光市蓝天救援队已有成员75名。

3 柔弱女子 大爱情怀

2018年5月3日晚上10点多,忙碌了一天准备休息的齐学娥突然接到一位母亲的求助电话:读小学二年级的儿子下午放学一直没有回家,亲戚朋友和学校老师找了5个多小时,没有一点音讯,六神无主的母亲想到了爱心协会,想到了香雨。

齐学娥以最快的速度组织会员分布到周边的工地、水塘、公园、小区进行排查,调阅学校和相关路口监控,均没有发现孩子的踪迹。听着一路路传回搜寻无果的消息,孩子的母亲失望地瘫倒在地,说孩子要是有个闪失她就不活了!面对情绪失控的母亲,齐学娥冷静分析并调整搜寻方案。

喧嚣的城市进入了静音模式,就连不知疲倦的夜虫也早早地停止了鸣叫,进入了梦乡。齐学娥和她的队员们依然挺着精神,行走在一个个目标点上。东方已经发白,就在大家摇头叹息时,有队友报告,在孩子的班级课桌下发现孩子。原来,孩子害怕回家,躲在课桌下面。此时已是凌晨5点,齐学娥和队员们整整一夜没合眼。

2020年初,在湖北防疫艰难时期,明光蓝天人发扬“一方有难、八方支援”的人道主义精神,为湖北及武汉人民渡过难关贡献一份力量。1月29日,齐学娥和她的队友们发起战“疫”捐款倡议,仅一天时间收到捐款21650元,次日全部转交到明光市红十字会。得知湖北血液供应告急,1月31日,蓝天救援队第一时间对接明光市疾控中心 and 红十字会,无偿献血3000多毫升。在防疫物资短缺的情况下,齐学娥想方设法筹集7000余只口罩送到抗疫最需要的地方,在一定程度上缓解了疫情初期口罩短缺的难题。抗疫期间,明光市蓝天救援队充分发挥专业优势,组织30名队员,从2月3日起,先后为16处居民小区和公共场所进行消杀工作,共完成消杀面积10万多平方米。齐学娥和她的队友围绕疫情宣传、消毒、值勤等做了大量工作,成为应急救援的“硬核力量”。明光市蓝天救援队被授予“明光市社会组织新冠肺炎疫情防控工作先进党支部”等荣誉称号,齐学娥也因为事迹突出,光荣地加入了中国共产党。

4 有责任感的人 生命是奔跑的

2020年夏日的明光,天像掉了底似的,雨水不住地往下倒。境内的淮河、花园湖、女山湖水位像断开的水管刺刺上涌。一位外地客商按照之前的约定,赶了几百里的路来到明光,准备和齐学娥签订一份小杂粮购销合同,当双方把合同条款谈妥准备签字时,齐学娥接到应急电话:潘村圩防汛形势严峻,请蓝天救援队前去执行抗洪抢险任务!齐学娥说了声“抱歉”,便带着队友上堤抗洪抢险,客商想说什么,但齐学娥的队伍已经出发了。

潘村圩内洪水拍打着大堤,随时都有将大堤摧毁的可能。齐学娥带着队员日夜在大堤上巡堤,查找有没有渗漏的地方。有时雨停了,堤上没有风也没有可以遮阳的地方,太阳像个火球扣在人们头顶上,脸上像针刺的一样疼,浑身像筛子眼似的不住地往外冒汗。除了巡堤值守,她们还承担着运送专家、救援物资运输、水上运输和搜寻等任务。十几天下来,齐学娥清秀的面孔晒得又黑又瘦,像换了个人似的,嗓子也哑了。然而让齐学娥没有想到的是,抗洪结束后,那位客户被齐学娥“舍小家顾大家”的抗洪精神感动,主动找到她将那份“半拉子”合同画上了圆满的句号。



▲2018年端午节,齐学娥带着队友慰问贫困户,教贫困户包粽子。



▲齐学娥带领团队在涿州救援。



▲齐学娥和队友进行声呐操作训练。

题外话:关于香雨

南方世界涌香云,香雨花云及花雨。其实,在明光,尤其是在蓝天救援队和爱心协会,人们都叫她香雨,这是她的微信名。你在明光提齐学娥,可能许多人不知你说的是谁,但你只要说香雨,人们会毫不犹豫地告诉你,她是蓝天的队长和爱心协会的会长。笔者问她为何叫香雨时,她说主要让自己做善事、善行、善言,并且做到心情放松,特别是工作压力大的时候疗愈心灵,在阴霾的时候看到希望,即使雨天也要忘却烦恼感受美好时光。是为“蓝天香雨”。

凤阳西南乡的地域文化特征

张汝委 唐更生/文

凤阳西南乡,是人们对凤阳西南部地区的一种泛称。这种称呼始于明清,盛行于清代中叶,延续于今世。所谓凤阳西南乡是指凤阳县西南部的一些村庄,这是民间的称呼,并非行政区划名称,它没有明显的界限,所包括的地理范围包括凤阳县西南部,以及怀远县的东南部、淮南市的东部、定远县的西北部的一些村庄。

现今对凤阳西南乡的地理概念,仅限于凤阳县西南部的刘府、武店、考城、官塘、龙头坝等地。其实传统的凤阳西南乡地理概念是广义的,所包含的地方更为广泛。它是以凤阳府治府城为视野,来俯视图凤阳西南部的。明清时期,怀远、定远两县不但是凤阳府的直属县,而且还是捍卫凤阳的屏障,是府城的左右翼,地理位置十分重要。

历史上西北少数民族侵略中国南方,大都是从寿州渡淮南犯。例如东晋时期的淝水之战,南宋与金元的军事对峙,明代农民起义军进攻凤阳等等。所以清代在寿州设立寿州镇,驻总兵,而且凤阳府同时也驻节寿州,因此凤阳西南乡就成为军事重地。

凤阳西南乡一般都是沿着凤阳山和洛河山分布,地形复杂,是寿州至凤阳的军事缓冲地带,战略意义十分重大。换句话说,凤阳西南乡的安危直接关乎凤阳府城的安全,凤阳县西南乡按照现今行政区划来看,具体的地方包括,今凤阳县刘府东大桥以西的刘府老街、小街、武巷、何巷、武店、

楼子店等地;以及原属怀远县,今属凤阳县的考城、官塘、龙头坝;今属怀远县的禹帝庙、洪集、新城口;今淮南市田家庵以东的官集、方家楼、九龙岗、洛河、上窑等地,这些地方原属怀远县、定远县的靠山集、能仁寺、凉亭,以及原属怀远县的大柿园、费家圩等地。

凤阳西南乡民风淳朴,豪爽而强悍。《凤阳新书》对凤阳清洛乡有这样一段话,“清洛乡民风近武,尚武而少逊。殆亦山川则然哉……以射獐博武为业,故其名武店。曰獐子,曰打虎,盖取尔……”意思是清洛乡多为山区丘陵地带民风近似寿州,尚武而刚直,原因是与他们所处的环境有关。因此凤阳东乡人说西南乡人野,其实这不是贬义,而是道出了西南乡人的性格特点。

西南乡人不但有自己鲜明的性格特点,而且在方言上也有和凤阳东乡所不同的地方。按照方言划分,凤阳东乡属于北方语系中原官话区,而凤阳西南乡则属于北方语系江淮官话区(刘府老街以及何巷、武巷除外)。《凤阳县志》在方言一款中,把凤阳东区称为凤红片,就是以凤阳和红心为代表。西南乡称为武考片,是以武店、考城为代表,两片在语言发音上主要区别是,凤红片四个声调,武考片是五个声调,除了四声,还有一个入声。例如两片在十、七、八、吃、发、辣、福、陆、鸭、甲、袜子、祝、急等发音上有明显的区别。两片在方言词汇上也有一定的不同。例如,凤红片称

媳妇是配偶,武考片称媳妇是儿儿媳;凤红片叫姥姥、姥爷,武考片叫外公、外婆;凤红片叫水饺,武考片叫包汤;凤红片叫元宵,武考片叫汤圆;凤红片叫钱杆子,武考片叫莲湘;凤红片称智力不全人叫六叶子,武考片叫二青头等等。武考片在方言上属于江淮官话,其特点是生活化、口语化很强,语言表达风趣诙谐。许多方言词汇一词多义,而且所包含的含义有的是用书面语不能确切表达的。下面介绍几个方言词汇。①花腰,是指人们之间以风趣幽默的语言相互开玩笑。招打对,是指马马虎虎过得去,很勉强,又能敷衍过去,例如,他的医术不怎么样,治疗小毛病还招打对。得味,指开心、满足,有幸福感。屋苏,一指卫生环境不好,人不舒服;二指有的人令人讨厌,使人反感,这时人会说,“你不要屋苏人”。倒等,含义是调整、调换、整理、折腾等等。例如,你把旧房倒等一下,换处新房。

虽然凤阳两处分属两个方言区,但是由于地缘紧密相连语言相互影响,相互之间语言交流基本没有障碍。凤红片发音虽是中原官话,但是它吸收了大量的江淮官话词汇。凤阳西南乡的构架基本就是明清时期凤阳县清洛乡和怀远县的洛河乡所辖范围。

凤阳县江淮官话区的武考片有一个很特殊、很有趣的地方,就是它位于江淮官话区向北延伸的一个江淮官话的长廊里。所谓江淮官话长廊,看看安徽方言分布地图就会

发现,江淮方言区从炉桥南向北,直至怀远城关是一条狭长的语言走廊。它东到凤阳山西坡,西从九龙岗和田家庵东郊往东,长约百余里,宽约五十里。而这条长廊的东西两边都属于中原官话区,东边是凤阳话,西边是寿州话,而且江淮官话区于中原官话区有明显的地理界限。例如武店以七山洼为界,东边是曹店话,属于凤阳话。刘府何巷小戈家和老小汪仅隔一个小山坡,小戈家是刘府话,老小汪是怀远话。

江淮官话区长廊的西边也是这种情况,以田家庵为例,田家庵东郊官集及其以东是怀远话,田家庵西郊的陈家岗,姚家湾是寿州话。武考片虽然同属江淮官话,但是也有区别,武店是定远话,考城是怀远话。不过它们同属江淮官话区洪巢片合肥小片。

关于为何形成这段方言长廊,笔者认为有两个原因,一是历史原因,南宋时期设立怀远军,因为淮河从洛河湾开始是南北流向,南宋和金在怀远城关以涡河为界,涡河以南为怀远军属地,涡河以北是金的属地,因此怀远军所管辖的地方都在怀远城关以南。二是古代交通线的原因,从地图上看,这条长廊基本就沿着洛水和古官道从合肥到怀远而分布。江淮官话是由南往北传播,至怀远城关洛河之南而止。

凤阳西南乡是一块古老而神奇的土地,有许许多多鲜为人知的故事,需要我们不断的发现、挖掘与探索。